SEZAMKO 2011/2012, Vzorové riesenia 3. série letnej Casti

Mili riesitelia,

ani sme sa nenazdali a uz sa ndm treba s vami rozlucit. Opravili sme totiZ poslednii sériu SEZAMKa v tomto
Skolskom roku. S tymi, ktorym sa darilo najviac, sa ale este liicit' nemusime, lebo sa s nimi stretneme uz
onedlho na stistredeni vo Fackovskom sedle.

Jonatdn aj Jonatdnka vam vSetkym velmi pekne d'akujii za vsetky matematické problémy, s ktorymi ste im
pomohli. V septembri k vam (ak ste ndm v hlavickdch pisali spravnu adresu) zavitajii novi rozprdavkovi
hrdinovia.

Nechajte sa prekvapit, kto to bude tentoraz. Pokial ste uZ Siestaci a SEZAMKa budiici rok podla pravidiel

.....

vdm svoje zadania. Aby ste budiici rok patrili k tym najlepsim, nezabudnite si precitat’ aj tieto vzorové
rieSenia...
Uspesny koniec Skolského roka a pekné prdzdniny vam Zelajii vSetci vediici SEZAMKa!

Uloha 1 (opravovala Katka Kmetova a Baska Klembarova)

Priklad nebol tazky a vacsina z vas ho mala dobre. Niektori z Vas ale zle zaokruhlovali. V zadani bolo
napisané, ceny sa zaokruhluju na desiatky centov, teda cena napr. 3,42 Eura sa zaokruhli na 3,40 dole a
3,50 hore, teda nie na 3,00 dole a 4,00 hore. Viaceri z vas mali tieZ problém so zaokrdhlovanim ceny s 0
na mieste desiatok, teda napr. 2,40, teda dole ste to zaokruhlili dobre na 2,40, ale hore uz na 2,50 Co je
nespravne, spravne zaokruhlené je to nezmenené 2,40.

Ked sme si uz teda ujasnili ako zaokruhlujeme, tak prejdime k Glohe. Ako ste mnohi po par pokusoch
zistili, dalo sa tam najst pekné pravidlo. Teda, Ze to vObec nezavisi od poctu eur, ale iba od poctu
centov. A dokonca, len od Cislice na mieste jednotiek centov. Preco je to tak? Tak sa na to podme
pozriet. Vezmime si nejakd cenu. Zaokrihlime dole, hore. Potom si vezmime cenu, o 10 centov drahsiu,
tl ked zaokrdhlime dole, tak sa nam jednotky budul zaokrihlovat rovnako, teda dolna cena bude o 10
centov drahsia, a rovnako to plati aj pre horna cenu. (1,03 ... 1,00+1,10; 1,13 ... 1,10+1,20) I teda, si
stacilo zobrat hodnoty od napr. 0,30 do 0,40.... a zistit ako sa to sprava.

cena zaok. dole zaok.hore pred akciou po akcii vyhodné pre
0,30 0,30 0,30 0,60 0,60 nikoho
0,31 0,30 0,40 0,62 0,70 obchod
0,32 0,30 0,40 0,64 0,70 obchod
0,33 0,30 0,40 0,66 0,70 obchod
0,34 0,30 0,40 0,68 0,70 obchod
0,35 0,30 0,40 0,70 0,70 nikoho
0,36 0,30 0,40 0,72 0,70 zdakaznik
0,37 0,30 0,40 0,74 0,70 zakaznik
0,38 0,30 0,40 0,76 0,70 zakaznik
0,39 0,30 0,40 0,78 0,70 zdakaznik
0,40 0,40 0,40 0,80 0,80 nikoho

Z tohto vidno, Ze ak je na mieste jednotiek centov 1,2,3 alebo 4 tak sa tato akcia oplati pre obchod, ak
je 6,7,8 alebo 9 tak pre zakaznika, a ak je tam 0 alebo 5 tak sa to neoplati nikomu. Sme rady Ze ste si
precitali nas vzorak :)

Uloha 2 (opravovala Ajka Bachratd)

Najskor spocitajme, kolko je takych trojuholnikov, ktoré su celé zlaté. Napocitame ich Strnast. Latka
teda bude stat 14 EUR plus cena zvysnej latky. Zvysna latka bude vyzerat tak ako na obrazku vlavo.
Pozrime sa teraz na obrazok vpravo. Zaujima nas cena oranzovej, zelenej a zltej casti. VSimnime si



vSak, ze oranzova Cast vyzerd Uplne rovnako ako ¢ervena (a teda bude mat aj rovnakl cenu) a zelena
¢ast rovnako ako modra. Aby sme zistili cenu zvysnej Iatky, stac¢i nam teraz

: zistit cenu Zltej, modrej a ¢ervenej Casti. A to
il N uz nie je ziadny problém, lebo vidime zZe tieto
/% trifarby ndm pokryvaju 12 celych

trojuholnikov a ni¢ iné. Cena latky teda bude
/14 + 12 = 26 EUR. OPRAVIT OBRAZOK
A VPRAVO

Uloha 3 (opravovala Kaici Carska)

Niektory z vas si hru i zahrali, ¢o bol vyborny napad, a hned' prisli na to, Ze student ma vacsiu Sancu
vyhrat. Vadésia Sanca vSak neznamena istotu a ob¢as méze vyhrat i babi¢ka. No ale preco je tomu tak?
~Spravodliva kocka" ma jednu peknu vlastnost, a to, Ze kazdé &islo na nej ma rovnaku $ancu padnut. Pri
par hodoch to este velmi nevidno, no pri vela, vela hodoch sa to uz ukaze, a pocty hodov jednotky,
dvojky, 3, 4, 5, a Sestky budd podobné. Pri 24 hodoch to uz vidno celkom fajn, aj ked' nie vzdy. MozZete
si to skusit. Pri jednom hode v troch pripadoch (pri hode 4,5 a 6) vyhrava Student, babi¢ka vyhrava len
v pripadoch dvoch - a to pri ¢islach 1 a 2. Student mé teda vacsiu $ancu hodit &islo vacsie nez tri ako
¢islo mensie nez tri. A tym padom vacsiu Sancu na vyhru. Vacsia Sanca ale neznamena istotu ! Rovnako
je tomu aj pri 24 hodoch, hoci tu sa mo6zu, a aj sa s velkou Sancou budd, ¢isla hodené na kocke vselijak
striedat. M6zu padnuit samé jednotky i samé Sestky, no tato Sanca je velmi mali¢ka. Méze padnut zopar
jednotiek, no napriek tomu vyhra Student a naopak - mbze padnut zopar Sestiek a Student prehra.
Dopredu nikdy nevieme povedat, ako hra Studenta s babi¢kou skondi, vieme len, ze va&Siu $ancu ma

v tomto pripade Student.

Uloha 4 (opravoval Mato Bachraty)

Zadanie tohto prikladu sa dalo pochopit dvoma spbsobmi. Z vety ,napiste ndm vsetky moZnosti, ako to
mohlo byt", totiZz nie je Uplne jasné, ¢ mame zistit vSetky mozné pocty jablk, aké mohli byt v kosiku,
alebo najst vSetky moznosti ako sa daju jablkd rozkrajat. Kazdym sp6sobom sa zaoberala priblizne
polovica z vas, preto si ukdzeme riesenia oboch spdsobov.

Prvy spdsob: za¢neme pekne od najmensieho poctu jabicok - v kosiku mohlo byt jedno jablko, staci
ho rozkrojit na 20 kuskov. Mohli v hom byt aj dve jablka, napriklad prvé rozkrojené na 5 klskov
a druhé na 15. Mohli v nom byt aj tri jablka, napriklad prvé rozkrojené na 3, druhé na 8 a tretie na 9
kiuskov. Mohli v iom byt aj Styri jablka, napriklad prvé rozkrojené na 2, druhé na 4, tretie na 6
a Stvrté na 8 klskov. Mohlo v iom byt aj pat jabik, prvé rozkrojené na 2, druhé na 3, tretie na
4, stvrté na 5 a piate na 6 kuskov. Po chvili skdsania zistime, Ze pre vyssie pocty ndm to uz nevychadza.
Ale preco je to tak? Skusme zistit na kolko najmenej kiskov vieme rozkrajat Sest jabik. Prvé jablko
rozkrojime na najmensi pocet kuskov, teda 2 (zo zadania vieme, ze kazdé jablko je rozkrojené aspon na
dva kusky). Kazdé jablko je rozkrajané na iny pocet kuskov, teda druhé jablko rozkrojime na najmenej 3
kusky. Tretie Jablko na najmenej 4 kusky, a tak dalej az po Sieste jablko, ktoré rozkrojime na 7 kuskov.
Zistili sme, ze Sest Jablk vieme rozkrajat na na]menej 2+3+4+5+6+ 7 =27 kaskoyv, Co je
moc vela. Ked%e Sest jabik je uZ vela, tak sa ndm to nepodari ani pre vysie pocty jabik. V kosiku teda
mohlo byt jedno, dve, tri, $tyri alebo pét’jabl'k.

Druhy spdsob: chceme najst véetky moznosti ako sa daju jablkd rozkrajat. Podme si ich vSetky vypisat,
ale vypisujme ich Sikovnym spbsobom, aby sme sa pri tom nepoplietli:

Jedno jablko m6zeme rozkrojit na 20 kusov, ¢ize mame jednu moznost.

Dve jablkd mdéZzeme rozkrajat takto: 2ks+18ks, 3ks+17ks, 4ks+16ks, 5ks+15ks, 6ks+14ks, 7ks+13ks,
8ks+12ks a 9ks+11ks, teda spolu 8 moznosti.

Tri jablkd mbézeme rozkrdjat takto: 2ks+3ks+15ks, 2ks+4ks+14ks, 2ks+5ks+13ks, 2ks+6ks+12ks,
2ks+7ks+11ks, 2ks+8ks+10ks, 3ks+4ks+13ks, 3ks+5ks+12ks, 3ks+6ks+11ks, 3ks+7ks+10ks,
3ks+8ks+9ks, 4ks+5ks+11ks, 4ks+6ks+10ks, 4ks+7ks+9ks, S5ks+6ks+9ks, S5ks+7ks+8ks (6+7+8 je
spolu 21, ¢o je uz moc vela), spolu je to 16 moznosti.

Styri jablkd mozeme rozkrajat takto: 2ks+3ks+4ks+11ks, 2ks+3ks+5ks+10ks, 2ks+3ks+6ks+9Kks,
2ks+3ks+7ks+8ks, 2ks+4ks+5ks+9ks, 2ks+4ks+6ks+8ks, 2ks+5ks+6ks+7ks, 3ks+4ks+5ks+8ks,
3ks+4ks+6ks+7ks, spolu je to 9 moznosti.

Pat jablk méZeme rozkrajat len jedinym spésobom, a to na 2, 3, 4, 5 a 6 kuskov.

Viac ako pat jablk rozkrdjame vzdy na aspofi 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 = 27 klskov (prvé jablko
rozkrojime na najmensi mozny pocet kiskov, a kazdé dalsie tieZ a aj tak dostaneme privela kuskov).
Nasli sme vSetkych 1 + 8 + 16 + 9 + 1 = 35 moznosti.



